

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА
Мазова Сергея Васильевича
на диссертацию Идахосы Стефена Осахерумвена «Роль Европейского Союза в обеспечении безопасности в Сахеле в период с 2011 по 2022 гг.», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности: 5.6.7. История международных отношений и внешней политики

Обращение диссертанта к исследованию усилий ЕС по обеспечению мира и безопасности в Сахеле на фоне роста нестабильности в регионе и его милитаризации оправдано и своевременно. Сахель, который рассматривается странами Европейского Союза как его «южная геополитическая граница», стал после свержения ливийского лидера Муаммара Каддафи в 2011 г. «пороховой бочкой» Африканского континента, зоной перманентной турбулентности, генерирования и экспорта хаоса, где против национальных правительств действуют вооруженные исламистские террористические организации, добивающиеся создания исламского шариатского государства.

Не вызывает сомнения научная новизна работы С. Идахосы. Опираясь на многочисленные источники и результаты, полученные российскими, западными и африканскими исследователями, он комплексно исследовал ситуацию в Сахеле, стратегию и тактику ЕС, направленную на нормализацию обстановки в регионе, в связке «безопасность-миграция-развитие». Используя методологию теории секьюритизации, он проследил превращение международного терроризма в экзистенциальную угрозу для государств Сахеля.

Диссертант изучил широкий круг источников на английском, русском и французском языках: нормативно-правовые документы ЕС, Мали, Нигерии, Франции по различным аспектам безопасности, внешней и внутренней политики, документы международных, региональных и субрегиональных организаций, работы и официальные выступления политиков, публикации в СМИ, статистические и справочные материалы по Сахелю и входящим в него странам.

Историографический обзор показывает знание автором основных работ по исследуемой проблематике. В обширной российской историографии по проблемам Сахеля он правильно выделил лауну, которую и заполняет его работа, – отсутствие исследований о взаимовлиянии проблем безопасности, миграции и «сложного характера геополитического взаимодействия» стран региона с ЕС. (С. 16).

Выбор хронологических рамок исследования (2011-2022 гг.) представляется логичным. В 2011 г. была принята первая Стратегия ЕС в отношении Сахеля. К 2022 г. завершились несколько программ ЕС в рамках этой Стратегии, что сделало возможным оценить их эффективность.

Структура диссертации подчинена реализации ее цели: «выявление региональной стратегии обеспечения мира и безопасности в регионе Сахеля через призму действий ЕС как ключевого внерегионального актора». (С. 16). Работа состоит из введения, трех глав и заключения.

В *первой главе* проанализированы факторы дестабилизации Сахеля. Исследовав последствия свержения режима М. Каддафи в Ливии в 2011 г., автор пришел к обоснованному выводу, что «ливийский кризис стал основным механизмом провоцирования более широкой динамики нестабильности в странах Африки к югу от Сахары». (С. 37). Диссертант подробно разобрал причины нарастания турбулентности в трех странах Сахеля (Мали, Нигере, Нигерии) - застарелая проблема туарегского сепаратизма, появление доморожденных и экспансия международных радикальных исламистских организаций, вовлеченность в трансграничные криминальные сети (контрабанда, торговля наркотиками, переправка мигрантов, стремящихся попасть в Европу, похищения людей с целью выкупа). Прослежена история становления и характер террористической деятельности салафитской группы Боко Харам, действующей на северо-востоке Нигерии и в Нигере. Проведя сравнительный анализ динамики террористических актов в Мали, Нигере и Нигерии О. Идахоса установил, что в первых двух странах пик террористической активности еще не достигнут, в то время как в Нигерии он уже пройден и был связан преимущественно с акциями Боко Харам.

Во *второй главе* показаны интересы ЕС в Африке, выявлен спектр реакций организации на исходящие из Африканского континента угрозы и вызовы. Рамочным механизмом отношений между ЕС и Африкой долгое время оставался формат ЕС-АКТ, предусматривавший в основном экономическое и торговое сотрудничество. Постепенно поле взаимодействия расширялось, в частности, в него вошли проблемы разрешения конфликтов и кризисов, борьбы с терроризмом, организованной преступностью, незаконным распространением оружия и наркотиков, вопросы миграции и мобильности, обеспечение безопасности на море. Секьюритизация (рост удельного веса и значимости вопросов безопасности в контактах между ЕС и Африкой) ускорилась после создания в 2010 г. Европейской службы внешних действий, которая «получила полномочия автономного

агентства, исполняющего расширенный функционал “реального МИД” ЕС, в ряде случаев – даже своего рода Совета безопасности Евросоюза». (С. 89). В принятой в 2016 г. Глобальной стратегии был обозначен ареал приоритетных интересов Евросоюза, охватывающий в т.ч. все страны Зоны Сахель. Диссертант пришел к выводу, что основным инструментом сотрудничества ЕС и Африки в вопросах безопасности являлся до недавнего времени созданный в 2003 г. Африканский фонд мира. В 2003-2020 гг. ЕС направил через Фонд 2,68 млрд евро для финансирования 16 миротворческих операций в 19 странах Африки, проводимых по линии Африканского союза, а также региональных экономических сообществ. (С. 98). С 2021 г. военную помощь ЕС африканским странам оплачивает Европейский фонд мира. Как справедливо отмечает автор, «ЕС постепенно переходит к практике более точечной, односторонней поддержки военных интервенций на континенте, размывая тем самым лидерство Афросоюза в реализации миротворческой политики на континенте». (С. 101). О. Идахоса проанализировал концептуальные документы ЕС по Сахелю (Стратегия по безопасности и развитию в Сахеле, 2011 г., Сахельский региональный план действий на 2015-2020 гг., 2015 г. и Интегрированная стратегия ЕС в Сахеле, 2021 г. и деятельность институтов ЕС (Целевая группа по Сахелю, 2011 г., Региональная консультативная и координационная группа ЕС по Сахелю, 2019 г.) по их имплементации.

В *третьей главе* показано становление «Сахельской пятерки» и ее роль в обеспечении безопасности региона. Она включает пять государств (Буркина Фасо, Мавритания, Мали, Нигер, Чад), была создана в 2014 г. по инициативе Мавритании как политическое объединение. При активной поддержке Франции в рамках пятерки происходила военная интеграция. В феврале 2017 г. были созданы Объединенные силы пятерки, это решение было поддержано Советом мира и безопасности Африканского союза и СБ ООН. Мандат Объединенных сил включает борьбу с терроризмом и транснациональной организованной преступностью. Обоснованным представляется вывод диссертанта о том, что «создание и дальнейшее развитие такого ad-hoc актора в сфере региональной безопасности как «Сахельская пятерка» (а впоследствии – международных партнерств для усиления G5 – «Альянс за Сахель», «Коалиция за Сахель» и др.) привело к ненужной конкуренции с давно институционализированными африканскими организациями – Африканский союз и ЭКОВАС, а также ООН, причем не в пользу последних». (С. 158). О. Идахоса убедительно доказывает, что «Сахельская пятерка» - проект Франции и ее орудие ослабления двух региональных гегемонов (Алжира и

Нигерии), которых она стремится выключить из миротворческого процесса, сохранив «франкоязычные страны зоны Сахель, обладающие значительными природными ресурсами (в т.ч. ураном), как зону своих исключительных интересов». (С. 160).

Содержащиеся в *заключении* выводы о роли Европейского Союза в обеспечении безопасности в Сахеле в 2011–2022 гг. аргументированы, логичны и убедительны. Перечислены выявленные автором внутренние и внешние факторы, которые послужили катализаторами нестабильности в Мали, Нигере и Нигерии, проанализировано их восприятие ЕС в контексте его становления как стратегического актора, показана эволюция стратегии ЕС в отношении Сахеля.

Работа О. Идахосы вносит вклад в исследование истории международных отношений и проблем внешней политики Европейского Союза и стран Сахеля. Диссертация может быть использована при подготовке учебных курсов по новейшей истории гуманитарных факультетов высшей школы, в работе государственных и частных организаций РФ, действующих в государствах, расположенных в зоне Сахеля.

О недостатках работы. В историографическом обзоре хотелось бы видеть более акцентированный анализ подходов и выводов авторов. Детально описаны стратегии ЕС в отношении Сахеля, значительно меньше внимания уделено проблемам их реализации, которые могли бы подтвердить правомерный вывод диссертанта, что «инициированная западными странами региональная конструкция становится все более неустойчивой». (С. 172). Некоторые термины требуют пояснения. Например, «институционный агностицизм» французского военного сотрудничества со странами Сахеля. (С. 15). Не всегда приводимые мнения исследователей подтверждены ссылками. Так, О. Идахоса пишет, что эксперты оценивают призыв глав государств «Сахельской пятерки» и членов ЕС в апреле 2020 г. к расширению Коалиции для Сахеля за счет других иностранных партнеров как появление «еще одного слоя» инициатив в отношении Сахеля. Ссылок на конкретные работы нет. (С. 152).

Перечисленные недостатки не умаляют научной значимости диссертации О. Идахосы и имеют рекомендательный характер.

Представленные автором диссертация и автореферат содержат совокупность новых научных результатов и положений, имеют внутреннее единство и свидетельствуют о личном вкладе автора в историческую науку. Поставленная в ней цель достигнута, намеченные задачи решены.

Диссертационное исследование Идахосы Стефена Осахерумвена соответствует Паспорту научной специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней политики, является целостным, оригинальным, самостоятельным научным исследованием и демонстрирует владение автором профессиональными навыками необходимыми для исследовательской работы. Основные результаты исследования нашли свое отражение в пятнадцати научных публикациях автора, шесть из которых опубликованы в рецензируемых научных журналах из списка ВАК. Текст публикаций и автореферат полностью соответствуют идеям и выводам, содержащимся в диссертационной работе.

Диссертация «Роль Европейского Союза в обеспечении безопасности в Сахеле в период с 2011 по 2022 гг.» выполнена на достаточно хорошем профессиональном уровне и представляет собой научно-квалификационную работу, соответствующую требованиям раздела II Положения о присуждении ученых степеней в Федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов», утвержденного Ученым советом РУДН имени Патриса Лумумбы протокол № 12 от 23.09.2019 г., а ее автор, Идахоса Стефен Осахерумвен, заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней политики.

Официальный оппонент

**Доктор исторических наук
(специальность 07.00.03 – Всеобщая история)
главный научный сотрудник
Центра африканских исследований
Института всеобщей истории РАН**



Мазов Сергей Васильевич

14 июня 2023 г.

119334, г. Москва, Ленинский проспект, 32А,
Тел: +79095778271
E-mail: s.mazov@mail.ru

Мазов С.В.
Давид